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STOSUNEK DO NIERÓWNOŚCI DOCHODÓW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (156), 9-12 maja 2003, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1264).

CBOS

!"Zdecydowana większość ankietowanych (81%) uważa, że
wysokie wynagradzanie tych, którzy dobrze pracują, jest
niezbędne dla pomyślności polskiej gospodarki; ponad połowa
(57%) akceptuje także pogląd, że dla rozwoju gospodarczego
konieczne jest, aby energiczni przedsiębiorcy uzyskiwali wysokie
dochody. Od roku 1999 odsetki osób aprobujących oba
stwierdzenia w zasadzie nie uległy zmianie, natomiast są niższe
niż w latach 1994-1998.

!"Istnienie silnego rozwarstwienia społecznego jest rzadziej
akceptowane. Co trzeci badany (32%) zgadza się z poglądem, że
nierówności dochodów są niezbędne dla postępu gospodarczego,
ale taka sama liczebnie grupa (32%) nie podziela tej opinii.
Tylko co piąty respondent (22%) jest zdania, że duże różnice
dochodów są warunkiem przyszłego dobrobytu w Polsce, ponad
połowa zaś (52%) nie zgadza się z tym stwierdzeniem.

!"Powszechne jest przekonanie, że w naszym kraju zbyt duże są
różnice między bogatymi i biednymi (93%) oraz różnice
zarobków (89%). Zdecydowana większość badanych (80%)
opowiada się za interwencjonizmem na rzecz równości
społecznej, uważając, iż obowiązkiem rządu powinno być
zmniejszenie różnic między dobrze i źle zarabiającymi; taki sam
odsetek (80%) sądzi, że zmniejszenie różnic między bogatymi
i biednymi powinno być jednym z najważniejszych zadań
w   Polsce w ciągu najbliższych 10 lat. Trzy czwarte
ankietowanych (75%) jest też zdania, że dochody i bogactwo
powinny być w większej mierze rozdzielone między pracujących.

!"W sferze zróżnicowań materialnego poziomu życia większość
badanych przejawia w swych opiniach wysoki (60%) lub
umiarkowany (34%) egalitaryzm. Niskim egalitaryzmem, tzn.
nieaprobowaniem tez egalitarystycznych, charakteryzuje się
zaledwie 6% ankietowanych.



Przekształcenia systemowe w polskim społeczeństwie przyniosły wzrost

zróżnicowania w sferze dochodów i zasobów materialnych, pojawienie się widocznego

bogactwa i biedy. W pewnych warunkach duże rozwarstwienie może wywoływać

niezadowolenie społeczne, rodzić poczucie krzywdy i upośledzenia, które wpływa na postawy

i zachowania ludzi w wielu dziedzinach życia. W związku z tym systematycznie badamy

postrzeganie różnic społecznych, zwłaszcza nierówności dochodów, oraz stosunek do nich -

po latach propagowania idei egalitarystycznych, a także oczekiwania wobec państwa, jeśli

chodzi o przeciwdziałanie zbyt dużym w opinii społecznej rozpiętościom w poziomie życia.

W majowym sondażu1 po raz kolejny pytaliśmy Polaków o stosunek do zróżnicowań

dochodów, rozwarstwienia społecznego i powinności państwa w sytuacji tak znacznych

różnic w poziomie życia. Utrzymujące się w ostatnich latach trudności gospodarcze i znaczny

wzrost bezrobocia mogły mieć wpływ na postawy i opinie Polaków w tej sprawie.

STOSUNEK DO NIERÓWNOŚCI DOCHODÓW

Zdecydowana większość społeczeństwa (81%) wyraża przekonanie, że należy wysoko

wynagradzać tych, którzy dobrze pracują, aby w przyszłości osiągnąć dobrobyt w Polsce.

Stosunkowo niewiele osób (6%) nie zgadza się z tym stwierdzeniem, a dwukrotnie większa

grupa (łącznie 13%) ma wątpliwości lub nie potrafi zająć stanowiska w tej sprawie.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (156) przeprowadzono w dniach 9-12 maja 2003 roku na liczącej
1264 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1

Czy, ogólnie rzecz biorąc, zgadza się Pan(i), że:
Tak I tak, i nie Nie Trudno

powiedzieć
Ogółem

w procentach
- aby w przyszłości osiągnąć w Polsce

dobrobyt, należy wysoko wynagradzać tych,
którzy dobrze pracują  81  8  6  5  100

- energiczni przedsiębiorcy muszą dobrze
zarabiać, aby rozwijała się polska gospodarka  57  17  17  9  100

Ponad połowa ankietowanych (57%) akceptuje także stwierdzenie, że energiczni

przedsiębiorcy muszą dobrze zarabiać, aby rozwijała się polska gospodarka, natomiast

prawie jedna piąta (17%) jest przeciwnego zdania i taka sama liczebnie grupa (17%) wyraża

opinie ambiwalentne. Stosunek do przedsiębiorców i ich działalności jest więc

niejednoznaczny i dość często krytyczny.

Aprobata wysokiego wynagradzania za dobrą pracę zdecydowanie przeważa we

wszystkich kategoriach i grupach społeczno-demograficznych, różnice wskazań są niewielkie.

Jednakże im wyższy poziom wykształcenia badanych, tym większy ich odsetek zgadza się ze

stwierdzeniem, że należy wysoko wynagradzać tych, którzy dobrze pracują. Ponadto

akceptacja jest nieco częstsza wśród respondentów o poglądach prawicowych oraz wśród

tych, którzy dobrze oceniają własne warunki materialne (zob. tabele aneksowe). Szczególnie

wyróżniają się pod tym względem osoby pracujące na własny rachunek (97%).

 Opinie na temat nagradzania przedsiębiorczości są społecznie nieco bardziej

zróżnicowane niż w przypadku wynagradzania za dobrą pracę. Bardzo wyraźnie zależą

od poziomu wykształcenia ankietowanych - im wyższy, tym częstsza aprobata. Także im

większa jest miejscowość, w której mieszkają badani, tym większy ich odsetek uważa, że dla

rozwoju gospodarki przedsiębiorcy powinni uzyskiwać wysokie dochody. Pogląd taki jest

częstszy wśród respondentów młodszych niż starszych, ponadto częściej wiąże się z dobrą

sytuacją materialną oraz deklarowaniem prawicowych poglądów politycznych. Najczęściej

akceptują go, oczywiście, osoby pracujące na własny rachunek poza rolnictwem.
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 Uznanie przez większość badanych za słuszne nagradzania jednostek za dobrą pracę

i przedsiębiorczość nie musi jednak oznaczać akceptacji społecznych nierówności jako

czynnika postępu i dobrobytu. Z analizy danych wynika, że np. ponad połowa osób

aprobujących wysokie wynagradzanie tych, którzy dobrze pracują, uważa zarazem, iż duże

różnice dochodów nie są niezbędne, aby w Polsce zapanował dobrobyt, a blisko jedna piąta

tej grupy wyraża ambiwalentne opinie w tej sprawie.

 Ogólnie rzecz biorąc, tylko co trzeci ankietowany (32%) akceptuje bez większych

zastrzeżeń tezę, że nierówności dochodów są warunkiem postępu gospodarczego; tyle samo

osób (32%) jest przeciwnego zdania, a jedna piąta (21%) ma na ten temat opinie

ambiwalentne. Istnienie w społeczeństwie dużych różnic dochodów nie jest uważane za

niezbędne - większość respondentów albo nie zgadza się z poglądem, że duże różnice

dochodów są nieodzowne, aby w Polsce zapanował dobrobyt (52%), albo ma istotne

zastrzeżenia do tak postawionej tezy i akceptuje ją jedynie połowicznie (17%). Tylko nieco

ponad jedna piąta ankietowanych (22%) w zasadzie zgadza się z opinią o niezbędności różnic

dochodów jako warunku przyszłego dobrobytu w naszym kraju. Widać więc, że bardzo

rozpowszechniony jest egalitaryzm, a rozwój gospodarczy i dobrobyt można w przekonaniu

wielu badanych osiągnąć bez istnienia dużych różnic społecznych.

 
 Tabela 2

 Czy, ogólnie rzecz biorąc, zgadza się
Pan(i), że:

 Tak  I tak, i nie  Nie  Trudno
powiedzieć

 Ogółem

  w procentach
- nierówności dochodów są niezbędne

dla postępu gospodarczego  32  21  32  16  101
- duże różnice dochodów są niezbędne,

aby w Polsce zapanował dobrobyt  22  17  52  9  100

 

  Pogląd, że nierówności dochodów są niezbędne dla postępu gospodarczego,

akceptowany jest przez ankietowanych tym częściej, im lepiej są oni wykształceni; częściej

przez mieszkańców dużych miast niż małych ośrodków i wsi, częściej też przez osoby

znajdujące się dobrej sytuacji materialnej. Spośród grup społecznych szczególnie często

aprobują go przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz osoby pracujące na własny

rachunek poza rolnictwem.
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 Akceptacja dużych różnic dochodów jako warunku zapanowania dobrobytu w naszym

kraju jest społecznie mniej zróżnicowana - istotna dla częstszej aprobaty jest dobra ocena

własnej sytuacji materialnej. Najmłodsi ankietowani, uczniowie i studenci oraz pracujący na

własny rachunek poza rolnictwem zgadzają się z taką tezą częściej niż pozostali.

 Porównanie obecnych danych z wynikami poprzednich sondaży wskazuje, że od roku

1999 w nastawieniu Polaków do zróżnicowań dochodów jako warunku rozwoju

gospodarczego i przyszłego dobrobytu nie zaszły istotne zmiany. Wyraźna zmiana miała

miejsce w latach 1998-1999, kiedy to znacznie zmniejszyły się odsetki osób aprobujących te

zróżnicowania.

 
 Tabela 3

 Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza
z następującymi stwierdzeniami?

 1994*
(N=2128)

 1997 **
(N=1665)

 1998
(N=1652)

 1999
(N=1522)

 2003
(N=1264)

  Odsetki odpowiedzi twierdzących

Aby w przyszłości osiągnąć w Polsce
dobrobyt, należy wysoko wynagradzać tych,
którzy dobrze pracują  86  87  84  81  81
Energiczni przedsiębiorcy muszą dobrze
zarabiać, aby rozwijała się polska
gospodarka  69  73  64  58  57
Nierówności dochodów są niezbędne
dla postępu gospodarczego  43  48  34  32  32
Duże różnice dochodów są niezbędne,
aby w Polsce zapanował dobrobyt  32  38  22  19  22

 *Badanie „Opinie o gospodarce i państwie” zrealizowane przez CBOS w dniach 14 października - 7 listopada
1994, finansowane i przeprowadzone na zlecenie The Australian National University.
 ** Badanie „Opinie o gospodarstwie i państwie” zrealizowane na zlecenie Instytutu Studiów Politycznych PAN.

STOSUNEK DO ISTNIENIA BOGACTWA I BIEDY

 Dość znaczna aprobata różnic w dochodach, które wiążą się z odpowiednią pracą

i przynoszą społeczeństwu korzyści, nie oznacza jednak akceptacji silnego rozwarstwienia

w sferze materialnej - występowania zbyt dużych różnic zarobków oraz różnic między

bogatymi i biednymi. Polacy są w większości zwolennikami egalitaryzmu, jeśli chodzi

o różnice warunków materialnych, oraz interwencjonizmu - uważają, że obowiązkiem rządu

powinno być zmniejszenie różnic między dobrze i źle zarabiającymi.
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 Powszechnie uważa się, że zbyt duże są różnice między bogatymi i biednymi w naszym

kraju (93%) oraz że różnice zarobków w Polsce są zbyt duże (89%). Zdecydowana większość

Polaków opowiada się również za interwencjonizmem, podzielając opinię, iż obowiązkiem

rządu powinno być zmniejszenie różnic między dobrze i źle zarabiającymi (80%) oraz że

zmniejszenie różnic między bogatymi i biednymi powinno być jednym z najważniejszych zadań

w Polsce w ciągu najbliższych dziesięciu lat (80%). Trzy czwarte ankietowanych (75%)

jest też zdania, że dochody i bogactwo powinny być w większej mierze rozdzielone między

pracujących.

 
 Tabela 4

 Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza
z następującymi stwierdzeniami?

 Zgadzam się  I tak, i nie  Nie zgadzam
się

 Trudno
powiedzieć

 Ogółem

  w procentach
Zbyt duże są różnice pomiędzy bogatymi
i biednymi w naszym kraju   93  2  3  2  100

Różnice zarobków w Polsce są zbyt duże  89  4  5  2  100

Obowiązkiem rządu powinno być
zmniejszenie różnic pomiędzy dobrze
i źle zarabiającymi  80  8  9  3  100
Zmniejszenie różnic pomiędzy bogatymi
i biednymi powinno być jednym
z najważniejszych zadań w Polsce
w ciągu najbliższych 10 lat  80  8  8  5  101
Dochody i bogactwo powinny być
w większej mierze rozdzielone między
pracujących  75  10  9  7  101

  Egalitarne nastawienie do zróżnicowań w sferze materialnego poziomu życia

zdecydowanie przeważa we wszystkich grupach społeczno-zawodowych i demograficznych,

stosunkowo najmniej - wśród osób z wyższym wykształceniem. Różnice opinii nie są jednak

duże i wiążą się przede wszystkim z poziomem wykształcenia i sytuacją materialną - im

niższe wykształcenie czy gorsze warunki materialne, tym więcej osób z dezaprobatą odnosi

się do nierówności i uważa, że należy zmniejszyć różnice między bogatymi i biednymi.

Wyraźnie widoczne jest także częstsze występowanie postaw egalitarnych wśród

mieszkańców małych miast i wsi oraz osób starszych, natomiast respondenci mieszkający

w dużych miastach oraz ludzie młodzi bardziej skłonni są akceptować istnienie biedy

i bogactwa.
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 Różnice opinii ujawniają się najsilniej w odniesieniu do stwierdzenia, że dochody

i bogactwo powinny być w większej mierze rozdzielone między ludzi pracy oraz do kwestii

zmniejszania różnic między bogatymi a biednymi. Przy powszechnej aprobacie zmniejszania

różnic egalitarne nastawienie ma tylko około połowy ankietowanych z wyższym

wykształceniem, przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji oraz - w kwestii podzielenia

bogactwa - pracujących na własny rachunek, natomiast znaczna część osób należących

do tych kategorii jest temu przeciwna. Przeciwna jest także interwencjonizmowi - wpływaniu

przez rząd na rozpiętość zarobków (zob. tabele aneksowe).

 Deklarowanie prawicowych poglądów politycznych na ogół wiąże się z częstszą

niezgodą na spłaszczanie nierówności, a lewicowych - z częstszym ich aprobowaniem.

 Porównanie z wynikami wcześniejszych badań wskazuje, że pod koniec lat

dziewięćdziesiątych istotnie wzrosło nastawienie egalitarystyczne (spadek akceptacji różnic

i wzrost aprobaty działań je niwelujących). Tegoroczne dane utrzymują się na poziomie

z roku 1999.

 
 Tabela 5

 Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z następu-
jącymi stwierdzeniami?

 1994 *
(N=2128)

 1997*
(N=1665)

 1998
(N=1652)

 1999
(N=1522)

 2003
(N=1264)

  Odsetki odpowiedzi twierdzących
Zbyt duże są różnice pomiędzy bogatymi
i biednymi w naszym kraju  89  89  88  92  92

Różnice zarobków w Polsce są zbyt duże  83  82  82  91  89

Obowiązkiem rządu powinno być zmniejszenie
różnic pomiędzy dobrze i źle zarabiającymi  71  70  76  82  80
Zmniejszenie różnic pomiędzy bogatymi i biednymi
powinno być jednym z najważniejszych zadań
w Polsce w ciągu najbliższych 10 lat  73  74  -  80  80
Dochody i bogactwo powinny być w większej
mierze rozdzielone między pracujących 69 70 70 72 75
* Badanie „Opinie o gospodarce i państwie” zrealizowane przez CBOS w dniach 14 października - 7 listopada
1994, finansowane i przeprowadzone na zlecenie The Australian National University.
** Badanie „Opinie o gospodarstwie i państwie” zrealizowane na zlecenie Instytutu Studiów Politycznych PAN.

W porównaniu z pierwszą połową lat dziewięćdziesiątych najbardziej wzrosło

przekonanie, że powinny się zmniejszyć różnice między dobrze i źle zarabiającymi, natomiast

stosunkowo najmniej - przeświadczenie, że w naszym kraju istnieją zbyt duże różnice między

bogatymi i biednymi, choć trzeba zaznaczyć, że już wówczas było ono powszechne.
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NASILENIE POSTAW EGALITARNYCH W POLSKIM SPOŁECZEŃSTWIE

Biorąc pod uwagę stosunek ankietowanych (akceptację, sprzeciw lub opinię

ambiwalentną) do pięciu stwierdzeń, które poddano ich ocenie, zbudowaliśmy wskaźnik,

który ilustruje nasilenie postaw egalitarnych w Polsce. Oto te stwierdzenia: 1) zbyt duże są

różnice między bogatymi i biednymi w naszym kraju, 2) różnice zarobków w Polsce są zbyt

duże, 3) obowiązkiem rządu powinno być zmniejszenie różnic między dobrze i źle

zarabiającymi, 4) zmniejszenie różnic między bogatymi i biednymi powinno być jednym

z najważniejszych zadań w Polsce w ciągu najbliższych dziesięciu lat, 5) dochody i bogactwo

powinny być w większej mierze rozdzielone między pracujących.

Można wyodrębnić postawy skrajne, tzn. całkowitą akceptację wszystkich pięciu

stwierdzeń (wysoki egalitaryzm) oraz całkowite lub prawie całkowite przyzwolenie dla

istnienia różnic i sprzeciw wobec interwencji państwa w tej sferze (niski egalitaryzm), a także

nastawienie umiarkowane, pośrednie2.

Wysokie nasilenie postaw egalitarnych przejawia aż trzy piąte ogółu dorosłych

Polaków (60%), podczas gdy niskim egalitaryzmem cechuje się tylko co siedemnasty (6%),

natomiast umiarkowanym - co trzeci (34%)3.

CBOS

Nasilenie postaw egalitarnych

Wysoki egalitaryzm
(akceptacja wszystkich pięciu stwierdzeń składających się na wymiar egalitaryzmu) 60%

Umiarkowany egalitaryzm
(akceptacja od dwóch do czterech spośród pięciu stwierdzeń składających się na wymiar
egalitaryzmu) 34%

Niski egalitaryzm
(akceptacja tylko jednego stwierdzenia lub negacja wszystkich pięciu stwierdzeń
składających się na wymiar egalitaryzmu) 6%

                                                
2 Pełny rozkład wartości indeksu: 0=4%, 1=2%, 2=6%, 3=10%, 4=18%, 5=60%.
3 Wynik ten jest prawie identyczny z wynikiem z roku 1999 - zob. komunikat CBOS „Egalitaryzm
w społeczeństwie polskim”, luty 2000 (oprac. M. Falkowska).
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Im respondenci są lepiej wykształceni, a także im lepsze mają warunki materialne, tym

rzadziej przejawiają w swoich deklaracjach egalitaryzm wysoki, natomiast częściej - niski

i umiarkowany. Umiarkowanym i niskim egalitaryzmem częściej też charakteryzują się

mieszkańcy dużych miast oraz osoby młodsze. Lewicowe poglądy polityczne częściej wiążą

się z wysokim egalitaryzmem, a prawicowe - z niskim. Niezdecydowani w swych orientacjach

politycznych częściej niż inni nastawieni są egalitarnie.

Tabela 6
Orientacje społeczno-ekonomiczne

Cechy społeczno-demograficzne badanych wysoki egalitaryzm umiarkowany
egalitaryzm

niski egalitaryzm

w procentach
Wiek
18-24 lata 50 44 6
25-34 54 37 10
35-44 63 32 6
45-54 59 36 5
55-64 66 31 2
65 lat i więcej 71 23 6
Miejsce zamieszkania
Wieś 67 29 4
Miasto do 20 tys. ludności 70 29 2

- 20-100 tys. 59 34 7
- 101-500 tys. 54 42 5
- 501 tys. i więcej 44 43 13

Wykształcenie
Podstawowe 71 22 7
Zasadnicze zawodowe 68 31 1
Średnie 54 40 6
Wyższe 29 56 16
Ocena warunków materialnych
Złe 66 29 5
Średnie 63 33 4
Dobre 45 42 12
Orientacja polityczna
Lewicowa 61 35 4
Centrowa 57 38 5
Prawicowa 53 37 9
Niezdecydowani 69 26 5
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Analizując powiązanie egalitaryzmu z cechami społeczno-demograficznymi badanych

warto też zwrócić uwagę na zmiany, jakie od roku 1999 zaszły w częstości występowania

wysokiego stopnia egalitaryzmu wśród osób różniących się poziomem wykształcenia oraz

poglądami politycznymi.

Tabela 7
Orientacje społeczno-ekonomiczne według terminów badań
1999 2003 1999 2003 1999 2003

Cechy społeczno-demograficzne badanych wysoki egalitaryzm umiarkowany
egalitaryzm

niski egalitaryzm

w procentach
Wykształcenie
Podstawowe 69 71 28 22 3 7
Zasadnicze zawodowe 65 68 33 31 2 1
Średnie 56 54 37 40 7 6
Wyższe 34 29 50 56 16 16
Orientacja polityczna
Lewicowa 65 61 32 35 3 4
Centrowa 59 57 38 38 3 5
Prawicowa 52 53 36 37 12 9
Niezdecydowani 63 69 32 26 5 5

Wśród ankietowanych z wykształceniem wyższym i średnim zmalał odsetek osób

charakteryzujących się wysokim egalitaryzmem, a wzrósł - o umiarkowanym stopniu

egalitaryzmu. Natomiast wśród respondentów z wykształceniem zasadniczym zawodowym

i podstawowym wystąpiło zjawisko odwrotne - obecnie więcej z nich przejawia wysoki

egalitaryzm, a mniej - umiarkowany.

Obserwujemy także istotny wzrost wysokiego egalitaryzmu (i spadek umiarkowanego)

wśród tych, którzy nie mają skrystalizowanej orientacji politycznej, oraz spadek egalitaryzmu

wysokiego wśród osób o poglądach lewicowych, połączony ze wzrostem nastawienia

umiarkowanego.
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#

# #

W polskim społeczeństwie panuje przekonanie, że należy wysoko wynagradzać za

dobrą pracę i działania zmierzające do tego, aby rozwijała się nasza gospodarka, choć ostatnio

występuje ono trochę rzadziej niż w latach 1994-1998. Zarazem duże nierówności dochodów

nie są na ogół akceptowane - zdecydowana większość Polaków przejawia w swych opiniach

egalitaryzm, najczęściej w skrajnej postaci, i opowiada się za interwencjonizmem w celu

zmniejszenia różnic między dobrze i źle zarabiającymi, biednymi i bogatymi. W ostatnich

latach nastąpił znaczący wzrost liczby osób cechujących się egalitaryzmem.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biora ˛c, zgadza sie ˛ Pan(i) ze stwierdzeniem:
aby w przyszłos ´ci osia ˛gną ć w Polsce dobrobyt, nalez ˙y wysoko wynagradzac ´
tych, którzy dobrze pracuja ˛?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
sie˛ i nie zgadzam sie ˛ powiedziec ´ osób

Ogółem 81 8 6 5 1264

Płeć
Mężczyz´ni 85 7 6 2 603
Kobiety 78 8 6 8 661

Wiek
18-24 lat 84 6 8 2 196
25-34 86 7 6 1 213
35-44 86 7 6 2 200
45-54 84 6 6 4 280
55-64 82 12 4 3 135
65 lat i wie ˛cej 6 8 9 6 17 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 78 7 6 8 487
Miasto do 20 tys. 83 6 5 6 155
20-100 tys. 84 4 7 5 219
101-500 tys. 87 7 4 2 242
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 77 14 7 2 160

Wykształcenie
Podstawowe 7 3 9 7 11 379
Zasadnicze zawodowe 83 7 7 2 354
Średnie 86 7 5 3 405
Wyższe 89 6 4 1 126

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 88 7 4 1 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 87 8 3 2 80
Pracownicy fiz.- umysł. 73 14 10 3 81
Robotnicy wykwalifikowani 85 8 6 2 114
Robotnicy niewykwalifik. 86 5 8 1 39
Rolnicy 86 4 4 6 81
Pracuja ˛cy na własny rach. 97 1 1 0 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci 74 8 8 10 142
Emeryci 72 11 5 12 244
Uczniowie i studenci 82 7 10 1 114
Bezrobotni 86 5 5 3 167
Gospodynie domowe i inni 88 2 3 7 65

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 86 9 3 2 167
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 84 7 7 1 75
sekt. pryw. poza rolnict. 86 6 6 1 219
prywatnym gosp. rolnym 84 7 4 6 85

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 84 4 10 1 140
300-399 81 9 5 5 104
400-599 78 9 5 8 216
600-800 73 13 8 6 171
Powyżej 800 zł 84 11 4 2 192

Ocena własnych war. mater.
Złe 82 7 7 5 465
Średnie 78 8 7 7 537
Dobre 88 6 3 2 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 5 8 6 11 80
Raz w tygodniu 82 7 5 6 623
1-2 razy w miesia ˛cu 76 11 12 1 181
Kilka razy w roku 87 6 4 3 253
W ogóle nie uczestniczy 79 8 4 9 126

Poglą dy polityczne
Lewica 83 8 8 2 223
Centrum 83 8 6 3 383
Prawica 90 5 3 2 280
Trudno powiedziec ´ 73 9 8 11 377
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Tabela 2. Czy, ogólnie rzecz biorąc, zgadza się Pan(i) ze stwierdzeniem, że energiczni
przedsiębiorcy muszą dobrze zarabiać, aby rozwijał a się polska gospodarka?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 57 17 17 9 1264

Pł eć
Mężczyźni 59 17 18 5 603
Kobiety 55 16 17 12 661

Wiek
18-24 lat 61 14 17 8 196
25-34 67 13 16 3 213
35-44 58 18 22 3 200
45-54 55 16 19 10 280
55-64 56 25 16 2 135
65 lat i więcej 48 16 14 22 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 55 15 17 13 487
Miasto do 20 tys. 55 16 22 8 155
20-100 tys. 57 18 15 9 219
101-500 tys. 60 19 16 5 242
501 tys.i więcej mieszk. 62 18 18 3 160

Wykształ cenie
Podstawowe 47 18 19 16 379
Zasadnicze zawodowe 55 18 21 6 354
Średnie 63 15 15 6 405
Wyższe 74 14 12 1 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 73 14 13 0 81
Prac.umysł .niż.szczebla 61 18 19 1 80
Pracownicy fiz.- umysł . 53 27 15 5 81
Robotnicy wykwalifikowani 48 18 25 8 114
Robotnicy niewykwalifik. 73 11 15 2 39
Rolnicy 58 8 26 7 81
Pracujący na wł asny rach. 75 15 5 5 57

Bierni zawodowo
Renciści 57 14 15 14 142
Emeryci 46 19 18 17 244
Uczniowie i studenci 60 19 18 3 114
Bezrobotni 59 13 17 10 167
Gospodynie domowe i inni 63 16 13 8 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 59 18 19 4 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 54 29 16 1 75

sekt. pryw. poza rolnict. 65 14 16 5 219
prywatnym gosp. rolnym 59 9 27 5 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 51 14 27 8 140
300-399 54 20 17 9 104
400-599 55 18 18 9 216
600-800 55 20 16 9 171
Powyżej 800 zł 62 20 14 4 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 56 17 18 10 465
Średnie 54 19 17 10 537
Dobre 66 11 17 5 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 24 13 12 80
Raz w tygodniu 57 16 18 9 623
1-2 razy w miesiącu 52 18 20 10 181
Kilka razy w roku 61 16 17 5 253
W ogóle nie uczestniczy 62 14 13 11 126

Poglądy polityczne
Lewica 62 17 17 4 223
Centrum 56 18 19 6 383
Prawica 68 15 12 5 280
Trudno powiedzieć 48 16 20 17 377
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Tabela 3. Czy, ogólnie rzecz biorąc, zgadza się Pan(i) ze stwierdzeniem, że nierówności
dochodów są niezbędne dla postępu gospodarczego?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 32 21 32 16 1264

Pł eć
Mężczyźni 39 20 32 10 603
Kobiety 26 21 32 21 661

Wiek
18-24 lat 35 19 36 10 196
25-34 27 33 28 12 213
35-44 33 21 32 13 200
45-54 35 15 38 13 280
55-64 40 21 27 12 135
65 lat i więcej 24 18 28 31 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 20 33 20 487
Miasto do 20 tys. 31 19 33 17 155
20-100 tys. 35 21 30 14 219
101-500 tys. 34 19 33 13 242
501 tys.i więcej mieszk. 37 24 30 8 160

Wykształ cenie
Podstawowe 27 18 30 24 379
Zasadnicze zawodowe 32 19 34 15 354
Średnie 32 24 33 11 405
Wyższe 46 22 26 6 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 19 27 5 81
Prac.umysł .niż.szczebla 36 27 27 10 80
Pracownicy fiz.- umysł . 25 27 39 9 81
Robotnicy wykwalifikowani 31 18 40 11 114
Robotnicy niewykwalifik. 23 24 37 17 39
Rolnicy 30 21 31 18 81
Pracujący na wł asny rach. 49 19 30 3 57

Bierni zawodowo
Renciści 34 12 28 25 142
Emeryci 28 20 29 24 244
Uczniowie i studenci 37 22 38 3 114
Bezrobotni 27 24 31 19 167
Gospodynie domowe i inni 22 22 31 25 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 38 22 31 10 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 23 32 10 75

sekt. pryw. poza rolnict. 35 22 34 8 219
prywatnym gosp. rolnym 27 22 34 17 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 31 14 42 13 140
300-399 34 28 30 8 104
400-599 34 19 33 13 216
600-800 31 21 32 16 171
Powyżej 800 zł 40 26 24 10 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 21 34 14 465
Średnie 30 21 32 18 537
Dobre 38 19 30 14 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 19 26 21 80
Raz w tygodniu 30 22 33 16 623
1-2 razy w miesiącu 30 21 38 11 181
Kilka razy w roku 32 21 30 17 253
W ogóle nie uczestniczy 41 15 27 17 126

Poglądy polityczne
Lewica 40 21 33 6 223
Centrum 31 25 34 11 383
Prawica 43 21 27 9 280
Trudno powiedzieć 19 16 33 32 377



- 14 -

Tabela 4. Czy, ogólnie rzecz biorąc, zgadza się Pan(i) ze stwierdzeniem, że duże
różnice dochodów są niezbędne, aby w Polsce zapanował dobrobyt?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 22 17 52 9 1264

Pł eć
Mężczyźni 27 16 51 6 603
Kobiety 18 17 53 11 661

Wiek
18-24 lat 31 18 43 8 196
25-34 18 20 59 4 213
35-44 20 20 55 5 200
45-54 23 13 56 8 280
55-64 20 16 58 5 135
65 lat i więcej 21 15 43 20 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 15 53 11 487
Miasto do 20 tys. 24 12 56 8 155
20-100 tys. 25 16 50 8 219
101-500 tys. 22 22 49 7 242
501 tys.i więcej mieszk. 21 20 52 6 160

Wykształ cenie
Podstawowe 28 11 46 16 379
Zasadnicze zawodowe 22 20 51 8 354
Średnie 18 17 60 5 405
Wyższe 23 24 49 4 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 22 58 4 81
Prac.umysł .niż.szczebla 17 16 65 2 80
Pracownicy fiz.- umysł . 18 28 45 9 81
Robotnicy wykwalifikowani 21 17 58 4 114
Robotnicy niewykwalifik. 21 21 48 10 39
Rolnicy 13 23 57 7 81
Pracujący na wł asny rach. 30 13 54 3 57

Bierni zawodowo
Renciści 27 14 45 14 142
Emeryci 22 15 48 15 244
Uczniowie i studenci 33 14 46 6 114
Bezrobotni 22 13 56 9 167
Gospodynie domowe i inni 26 15 51 9 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 13 17 65 5 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 20 31 45 4 75

sekt. pryw. poza rolnict. 26 17 51 5 219
prywatnym gosp. rolnym 15 19 59 7 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 25 13 54 9 140
300-399 26 15 54 5 104
400-599 22 14 58 7 216
600-800 23 16 48 13 171
Powyżej 800 zł 21 18 55 6 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 15 55 8 465
Średnie 21 17 51 10 537
Dobre 26 18 48 8 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 23 42 13 80
Raz w tygodniu 21 17 52 9 623
1-2 razy w miesiącu 22 15 55 8 181
Kilka razy w roku 23 15 55 6 253
W ogóle nie uczestniczy 26 15 46 13 126

Poglądy polityczne
Lewica 24 19 53 3 223
Centrum 21 18 55 6 383
Prawica 29 13 54 4 280
Trudno powiedzieć 18 17 47 18 377
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Tabela 5. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza ze stwierdzeniem, że zbyt duże są
różnice pomiędzy bogatymi i biednymi w naszym kraju?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 93 2 3 2 1263

Pł eć
Mężczyźni 92 2 4 1 603
Kobiety 94 2 1 2 660

Wiek
18-24 lat 94 0 4 1 196
25-34 92 2 4 2 213
35-44 93 2 4 1 200
45-54 93 2 3 1 280
55-64 97 3 0 0 135
65 lat i więcej 93 2 1 4 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 95 2 1 2 487
Miasto do 20 tys. 96 1 2 1 155
20-100 tys. 93 2 2 3 219
101-500 tys. 93 2 3 1 242
501 tys.i więcej mieszk. 87 3 8 1 159

Wykształ cenie
Podstawowe 94 2 1 3 379
Zasadnicze zawodowe 97 1 2 1 353
Średnie 93 3 3 1 405
Wyższe 85 3 11 2 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 88 6 6 1 81
Prac.umysł .niż.szczebla 90 3 5 2 80
Pracownicy fiz.- umysł . 95 0 5 0 80
Robotnicy wykwalifikowani 98 2 0 1 114
Robotnicy niewykwalifik. 98 2 0 0 39
Rolnicy 97 0 0 3 81
Pracujący na wł asny rach. 80 5 15 0 57

Bierni zawodowo
Renciści 93 1 1 5 142
Emeryci 95 2 1 2 244
Uczniowie i studenci 93 1 5 1 114
Bezrobotni 95 1 3 2 167
Gospodynie domowe i inni 95 5 0 0 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 94 3 1 1 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 96 0 4 0 75

sekt. pryw. poza rolnict. 89 3 8 1 219
prywatnym gosp. rolnym 95 3 0 2 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 97 0 3 0 140
300-399 95 1 0 4 104
400-599 94 2 2 2 216
600-800 94 3 1 2 171
Powyżej 800 zł 93 2 4 1 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 95 2 1 3 465
Średnie 95 2 1 1 537
Dobre 88 2 9 1 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 94 3 3 0 80
Raz w tygodniu 94 2 2 2 623
1-2 razy w miesiącu 96 1 3 0 181
Kilka razy w roku 91 3 5 2 253
W ogóle nie uczestniczy 90 1 3 6 126

Poglądy polityczne
Lewica 96 2 1 1 223
Centrum 95 1 2 1 383
Prawica 88 4 7 1 280
Trudno powiedzieć 94 1 1 3 377
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Tabela 6. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza ze stwierdzeniem, że różnice
zarobków w Polsce są zbyt duże?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 89 4 5 2 1263

Pł eć
Mężczyźni 87 6 6 1 603
Kobiety 91 3 4 2 660

Wiek
18-24 lat 80 6 12 1 196
25-34 85 8 7 1 213
35-44 93 3 3 1 200
45-54 94 3 2 1 280
55-64 94 3 3 0 135
65 lat i więcej 90 4 2 5 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 88 3 7 2 487
Miasto do 20 tys. 96 3 0 1 155
20-100 tys. 85 8 5 2 219
101-500 tys. 92 4 4 0 242
501 tys.i więcej mieszk. 88 6 5 2 159

Wykształ cenie
Podstawowe 86 4 6 4 379
Zasadnicze zawodowe 94 2 4 0 353
Średnie 89 5 4 1 405
Wyższe 86 7 6 1 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 87 8 4 1 81
Prac.umysł .niż.szczebla 87 9 3 1 80
Pracownicy fiz.- umysł . 90 2 6 1 80
Robotnicy wykwalifikowani 91 7 1 0 114
Robotnicy niewykwalifik. 79 7 14 0 39
Rolnicy 92 2 4 3 81
Pracujący na wł asny rach. 83 9 8 0 57

Bierni zawodowo
Renciści 90 4 4 3 142
Emeryci 93 3 1 3 244
Uczniowie i studenci 87 6 5 1 114
Bezrobotni 86 1 12 1 167
Gospodynie domowe i inni 98 2 0 0 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 94 3 3 0 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 90 5 5 0 75

sekt. pryw. poza rolnict. 82 10 7 1 219
prywatnym gosp. rolnym 92 2 3 2 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 92 0 7 1 140
300-399 84 3 10 3 104
400-599 90 4 4 2 216
600-800 89 7 3 1 171
Powyżej 800 zł 89 5 5 1 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 89 3 6 2 465
Średnie 93 4 2 1 537
Dobre 83 8 8 1 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 92 5 3 0 80
Raz w tygodniu 90 4 5 1 623
1-2 razy w miesiącu 89 7 4 1 181
Kilka razy w roku 89 5 5 1 253
W ogóle nie uczestniczy 88 4 5 4 126

Poglądy polityczne
Lewica 91 5 4 0 223
Centrum 89 4 5 2 383
Prawica 88 4 8 0 280
Trudno powiedzieć 90 4 3 3 377
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Tabela 7. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza ze stwierdzeniem, że obowiązkiem
rządu powinno być zmniejszenie różnic pomiędzy dobrze i źle zarabiającymi?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 80 8 9 3 1263

Pł eć
Mężczyźni 79 8 11 2 603
Kobiety 81 7 7 4 660

Wiek
18-24 lat 76 10 12 3 196
25-34 76 8 14 2 213
35-44 81 7 10 2 200
45-54 79 8 8 4 280
55-64 83 8 7 1 135
65 lat i więcej 87 4 4 5 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 88 4 6 3 487
Miasto do 20 tys. 92 3 3 2 155
20-100 tys. 74 12 10 4 219
101-500 tys. 75 11 9 4 242
501 tys.i więcej mieszk. 63 11 24 2 159

Wykształ cenie
Podstawowe 87 4 5 4 379
Zasadnicze zawodowe 88 5 4 3 353
Średnie 76 10 11 2 405
Wyższe 50 18 29 2 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 14 31 3 81
Prac.umysł .niż.szczebla 71 12 15 3 80
Pracownicy fiz.- umysł . 85 6 8 1 80
Robotnicy wykwalifikowani 85 6 6 4 114
Robotnicy niewykwalifik. 86 4 8 2 39
Rolnicy 87 3 5 5 81
Pracujący na wł asny rach. 67 13 19 1 57

Bierni zawodowo
Renciści 87 3 7 4 142
Emeryci 87 5 4 4 244
Uczniowie i studenci 70 15 16 0 114
Bezrobotni 83 9 4 4 167
Gospodynie domowe i inni 83 4 10 3 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 76 6 13 4 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 85 9 6 1 75

sekt. pryw. poza rolnict. 70 12 17 2 219
prywatnym gosp. rolnym 89 1 5 5 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 83 7 7 2 140
300-399 87 5 4 4 104
400-599 86 5 7 2 216
600-800 80 10 7 3 171
Powyżej 800 zł 73 10 15 2 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 86 6 6 2 465
Średnie 82 7 6 4 537
Dobre 67 11 20 2 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 84 10 5 1 80
Raz w tygodniu 82 7 8 3 623
1-2 razy w miesiącu 85 7 7 1 181
Kilka razy w roku 74 8 14 4 253
W ogóle nie uczestniczy 76 5 13 5 126

Poglądy polityczne
Lewica 83 6 11 0 223
Centrum 79 9 8 3 383
Prawica 72 9 16 2 280
Trudno powiedzieć 86 5 4 5 377
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Tabela 8. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza ze stwierdzeniem, że zmniejszenie
różnic pomiędzy bogatymi i biednymi powinno być jednym z najważniejszych
zadań w Polsce w ciągu najbliższych 10 lat?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 80 8 8 5 1263

Pł eć
Mężczyźni 79 8 9 4 603
Kobiety 80 7 7 6 660

Wiek
18-24 lat 77 11 9 3 196
25-34 74 9 14 3 213
35-44 81 5 10 4 200
45-54 78 8 6 8 280
55-64 84 8 5 3 135
65 lat i więcej 85 4 3 7 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 85 4 6 5 487
Miasto do 20 tys. 83 6 7 4 155
20-100 tys. 80 7 6 7 219
101-500 tys. 76 11 7 6 242
501 tys.i więcej mieszk. 65 16 15 3 159

Wykształ cenie
Podstawowe 86 4 3 6 379
Zasadnicze zawodowe 88 3 5 4 353
Średnie 74 11 11 4 405
Wyższe 52 19 22 7 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 22 18 9 81
Prac.umysł .niż.szczebla 67 15 13 5 80
Pracownicy fiz.- umysł . 79 10 8 3 80
Robotnicy wykwalifikowani 84 7 9 0 114
Robotnicy niewykwalifik. 94 0 4 2 39
Rolnicy 89 2 2 7 81
Pracujący na wł asny rach. 68 6 19 7 57

Bierni zawodowo
Renciści 86 5 4 5 142
Emeryci 87 5 3 5 244
Uczniowie i studenci 71 15 13 1 114
Bezrobotni 82 4 6 7 167
Gospodynie domowe i inni 82 3 6 9 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 70 17 9 5 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 75 5 14 6 75

sekt. pryw. poza rolnict. 75 9 13 3 219
prywatnym gosp. rolnym 91 2 1 6 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 88 1 7 5 140
300-399 86 7 3 3 104
400-599 85 5 6 4 216
600-800 78 10 6 6 171
Powyżej 800 zł 74 10 12 4 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 84 6 5 5 465
Średnie 82 7 5 6 537
Dobre 67 12 18 3 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 79 6 7 9 80
Raz w tygodniu 83 7 6 5 623
1-2 razy w miesiącu 82 5 10 2 181
Kilka razy w roku 76 8 10 6 253
W ogóle nie uczestniczy 68 13 12 7 126

Poglądy polityczne
Lewica 82 9 7 2 223
Centrum 80 7 9 4 383
Prawica 73 10 13 4 280
Trudno powiedzieć 83 6 3 9 377
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Tabela 9. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza ze stwierdzeniem, że dochody
i bogactwo powinny być w większej mierze rozdzielone pomiędzy ludzi pracy?

(%)

Zgadzam I tak, Nie Trudno Liczba
się i nie zgadzam się powiedzieć osób

Ogół em 75 10 9 7 1263

Pł eć
Mężczyźni 75 9 10 6 603
Kobiety 75 10 7 7 660

Wiek
18-24 lat 74 11 8 7 196
25-34 70 10 14 6 213
35-44 76 9 9 5 200
45-54 73 11 9 7 280
55-64 79 8 9 5 135
65 lat i więcej 79 7 2 11 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 79 7 5 9 487
Miasto do 20 tys. 83 8 4 5 155
20-100 tys. 77 9 10 4 219
101-500 tys. 69 13 10 8 242
501 tys.i więcej mieszk. 58 15 20 7 159

Wykształ cenie
Podstawowe 83 6 3 9 379
Zasadnicze zawodowe 82 8 4 6 353
Średnie 69 13 12 5 405
Wyższe 48 15 28 10 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 16 22 11 81
Prac.umysł .niż.szczebla 55 15 24 6 80
Pracownicy fiz.- umysł . 79 11 9 1 80
Robotnicy wykwalifikowani 77 8 5 10 114
Robotnicy niewykwalifik. 87 9 4 0 39
Rolnicy 83 7 0 9 81
Pracujący na wł asny rach. 56 16 25 4 57

Bierni zawodowo
Renciści 84 5 3 8 142
Emeryci 77 9 5 10 244
Uczniowie i studenci 69 15 10 6 114
Bezrobotni 84 4 7 5 167
Gospodynie domowe i inni 75 15 6 4 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 63 15 15 7 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 76 10 6 7 75

sekt. pryw. poza rolnict. 68 11 16 5 219
prywatnym gosp. rolnym 81 9 3 8 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 85 6 3 6 140
300-399 81 11 5 3 104
400-599 80 5 7 8 216
600-800 75 13 5 7 171
Powyżej 800 zł 67 13 13 7 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 81 8 5 6 465
Średnie 76 10 7 7 537
Dobre 61 11 18 10 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 81 7 3 8 80
Raz w tygodniu 77 9 6 8 623
1-2 razy w miesiącu 77 11 8 4 181
Kilka razy w roku 71 7 16 5 253
W ogóle nie uczestniczy 63 17 10 9 126

Poglądy polityczne
Lewica 75 11 10 3 223
Centrum 75 12 7 6 383
Prawica 69 11 14 6 280
Trudno powiedzieć 79 6 5 10 377


